

二零一零／二零一一年度
文化康樂及社會事務委員會
第九次會議報告
(二零一一年七月十四日)

康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員匯報康文署於 2011 年 5 月至 9 月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。

擴大禁煙範圍

康文署代表表示自「2006 年新修訂的吸煙(公眾衛生)條例」生效後，署方曾於 2006 年獲得委員同意決定在中西區內的所有康樂場地採取全面禁止吸煙的措施。在上述措施實施半年後，署方獲得委員同意維持在區內康樂場地實施全面禁煙安排。署方現正檢討上述禁煙安排，並就區內所有康樂場地維持全面禁止吸煙的措施再次諮詢委員的意見。

經討論後，委員同意維持在區內所有康樂場地全面禁止吸煙的措施。

要求政府加強宣傳及監控猩紅熱爆發，保障市民的健康

有委員指出自本港爆發猩紅熱傳染病後，受感染的個案數字不斷上升，並且出現死亡個案，政府必須加強宣傳及監控猩紅熱的病情，保障市民的健康。衛生署代表表示現時並沒有疫苗可以預防猩紅熱，但署方已加強宣傳和教育方面的工作，一輯有關猩紅熱的政府宣傳聲帶已推出給電台播放。衛生防護中心亦在其網頁(<http://www.chp.gov.hk>)提供猩紅熱每日最新概況，提供一系列最新的資訊及衛生教育資源供市民下載，並將短片上載互聯網，讓市民更快更準確地掌握相關信息。衛生署還透過二十四小時健康教育熱線提供有預防猩紅熱的聲音和文字信息。衛生防護中心、社會福利署和教育局已於六月去信幼兒中心和學校，詳列預防猩紅熱的措施。

港島西醫院聯網 2011/2012 年度工作計劃

醫院管理局(醫管局)代表向委員會介紹醫管局於 2011/2012 年度的工作計劃。有委員關注近日醫護人員不斷流失的問題，詢問醫管局有何方法挽留人材，保持服務質素及平衡現職員工的工作壓力。醫管局代表表示爲了應付醫護人手供應短缺的問題，局方將推行深化「以人爲先」的文化，爲新入職的病人支援人員試行師徒制導引計劃，加強挽留員工、提升員工設施、促進員工健康及福祉、加強員工溝通及嘉許、改善職業安全及健康，以及推行各項措施減輕前線同事的工作壓力，希望透過不同措施減少醫護人手流失的問題。

爭取中西區設立「社康中心」

方便長者及長期病患者安排覆診及醫療諮詢

有委員指出醫管局在南區華富邨開設「社康中心」，令長者可以即時解決醫療困惑及作出全面健康醫療諮詢。委員詢問醫管局會否考慮在中西區設立「社康中心」，方便長者使用其服務。醫管局代表表示設立社區健康中心是由食物及衛生局局長主持的基層醫療工作小組（工作小組）負責。工作小組負責制訂加強本港基層醫療的發展策略，當中包括制訂不同慢性疾病和年齡組群的基層醫療參考概覽，以及探討不同的可行基層醫療服務提供模式，透過設計和推行合適的試驗計劃，推動各個界別攜手提供以社區為本的基層醫療服務。工作小組正考慮中西區內居民對基層醫療服務的需求，以規劃社區健康中心，並正研究在贊育醫院設立社區健康中心的可行性。

文化落區 2011-2012 系列

委員會一致通過文化康樂及社會事務委員會申請 147,250 元撥款，以舉辦「文化落區系列 2011-12」活動。

擴大禁煙範圍

有委員要求政府應在中小學門外範圍二十米內設立禁煙區，以減低二手煙對中小學生的影響，保障學生健康。衛生署代表表示現行法定禁煙範圍，已考慮市民大眾對控煙措施的接受程度，並經過廣泛討論和諮詢，在立法會周詳審議後所訂定。任何擴大禁煙範圍的建議必須考慮多項因素。署方亦將於本年底就控煙措施及相關法例進行檢討，參考國際上有關控煙的科學研究和其他地區推行控煙措施的經驗，並收集社會各界對控煙措施的期望和意見，以推動實證有效並切實可行的控煙措施。

爭取保育「西港城」，繼續「花布街」經營特色，保存原有古蹟風貌

有委員表示收到「西港城」一樓的布商租戶表示擔心市區重建局(市建局)在管理營運期完結後，未能在「西港城」繼續經營。有委員要求政府再次批出管理營運權合約時，必須考慮繼續讓經營布商租戶續租。市建局代表表示已獲批准將與商戶的合約延期至 2012 年 2 月 1 日，以便各商戶繼續營業。有鑑於「西港城」自 1991 年至今，未有大規模的結構勘察和復修，市建局建議將於稍後推行一系列方案，包括進行結構勘察研究及舉辦公眾參與活動收集意見等。屆時，地政總署會以 3 年期「繼續佔用」形式，讓市建局按上述建議繼續佔用的條款繼續管有「西港城」大樓，讓現時租戶繼續經營。與此同時，市建局可進行建議的結構勘察研究及公眾參與活動，相信對現時租戶在未來 2 至 3 年在「西港城」的經營不致造成太大影響。

發展局代表表示在吸取活化「中環街市」的經驗後，對於「西港城」未來的用途及營運安排，包括會否繼續交予市建局營運或邀請其他有興趣團體提交活化建議書，持開放態度。大前題是未來營運者必須參考公眾參與階段持份者的意見，去管理及復修這幢古蹟，活化再用，為「西港城」注入新動力，吸引更多本地和海外遊客到中西區，為地區特色和經濟帶來新氣象。

建議保留中環街市內「中環購物廊」中各商戶

有委員建議市建局應盡力保留「中環購物廊」和讓現時「中環購物廊」內的商戶在活化計劃完成後，繼續在中環街市內營業。市建局代表表示現時中環街市由地政署管理及擁有，市建局只是向地政署以短期租約的形式借用「中環購物廊」內部份位置闢作「綠洲藝廊」，為市民提供短期的臨時休憩空間。據了解，「中環購物廊」內 9 間店舖的租約是由地政署與有關商戶簽訂，當中細則是否包括在租約終止後政府代為提供暫時安置，市建局沒有相關的資料。至於中環街市整體活化計劃如得到城規會批准後，政府將終止所有租約，以便進行活化工程。截至現階段為止，綜合多輪公眾諮詢所收集的意見，當中主流意見並沒有收到任何要求回復「中環購物廊」的概念。經討論後，委員會建議由本區議會議員並屬「城中綠洲」社區諮詢委員會委員在「城中綠洲」社區諮詢委員會會議上提出查詢及討論。

中西區區議會秘書處

二零一一年七月